

# 湄公河惨案

# 主犯伏

# 法

## 灭绝人性残杀13名无辜中国船员时 你可曾想到了今天!

### 糯康等4名罪犯被注射执行死刑 受害人家属:还要追究9名泰国不法军人刑事责任



#### 10·5中国船员金三角遇害事件

2011年10月5日上午,“华平号”和“玉兴8号”两艘商船在湄公河金三角水域遭遇袭击。“华平号”上的6名中国船员和“玉兴8号”上的7名中国船员全部遇难。

2012年9月20日,惨案主犯糯康等人受审;11月6日,惨案一审宣判糯康死刑。

2011年10月5日  
湄公河惨案发生  
两艘中国商贸船在湄公河“金三角”地区水域遭劫,13名中国籍船员被枪杀。

2011年10月29日  
温家宝与英拉通电话  
国务院总理温家宝要求泰方加紧审理此案,依法严惩凶手。

2011年11月3日  
案件联合专案组成立  
成立由公安部、云南省公安厅、西双版纳州公安局等国内相关执法部门组成的“10·5”案件联合专案组。

2011年12月10日  
联合巡逻执法正式启动  
中国、老挝、缅甸、泰国四国湄公河联合巡逻执法正式启动。

2011年12月13日  
依莱被抓  
2012年4月21日  
桑康被抓  
2012年4月25日  
糯康被抓  
在中老警方合作下,“金三角”地区特大武装贩毒集团首犯、湄公河惨案首犯糯康被抓。

2012年5月10日  
糯康依法移交中方  
当天上午,糯康由老挝依法移交中方;16时50分,糯康被押送抵京;23点22分,糯康被押解至云南“10·5”专案组的工作基地。

2012年6月28日  
案件进入诉讼阶段  
专案组移师昆明。云南省检察机关提前介入,“10·5”案件全面进入诉讼阶段。

2012年9月20日  
案件开庭审理  
“10·5”案件在昆明市中级人民法院开庭审理,9月21日一审庭审结束。

2012年11月6日  
案件一审宣判  
昆明市中级人民法院判处被告人糯康等4人死刑。

2012年12月26日  
案件二审宣判  
云南省高级人民法院驳回上诉,维持原判。

2013年3月1日  
湄公河“10·5”案4名罪犯在云南昆明依法执行死刑。

### 湄公河案大事记

“

根据最高人民法院院长签发的执行死刑命令,云南省昆明市中级人民法院3月1日依法对糯康、桑康、乍萨、依莱、扎西卡4名罪犯采用注射方式执行死刑。

#### 最高法院核准一审死刑裁定

最高人民法院复核认为,被告人糯康、桑康、乍萨、依莱的行为构成故意杀人罪、运输毒品罪、绑架罪、劫持船只罪,被告人扎西卡的行为构成故意杀人罪、绑架罪、劫持船只罪,四被告人犯罪手段特别残忍,情节特别恶劣,后果特别严重,且均无法定从轻或减轻处罚情节,应依法惩处。第一审判决、第二审裁定认定的事实清楚,证据确实、充分,定罪准确,量刑适当,审判程序合法。近日,最高人民法院作出刑事裁定,核准了云南省高级人民法院维持第一审判决的裁定。

收到最高人民法院的执行死刑命令后,昆明市中级人民法院按照涉外程序及时通知泰国、缅甸驻华领馆,联系糯康、桑康、乍萨、依莱、扎西卡4名罪犯的近亲属,于2月28日安排领事官员及近亲属进行了会见。

#### 从案发到主犯伏法历时1年5个月

记者从湄公河案专案组了解到,导致13名中国船员被害的湄公河2011年“10·5”案件发生后,党中央、国务院高度重视,要求尽快查明案情,缉拿凶手,给遇难者家属一个负责任的交代,切实保护我国人民生命财产安全。公安部、云南省公安厅迅速抽调200多名精干警力组成专案组,全力开展案件侦办工作。在中方积极倡导建立的中老缅泰湄公河流域执法安全合作机制框架下,专案组经过10个多月艰苦奋战,历尽千辛万苦,成功抓获了糯康、桑康、乍萨、依莱、扎西卡、扎波、扎拖波等主要犯罪嫌疑人,并将他们送上了中国法律的审判台。

”



糯康被押赴刑场执行死刑。

#### 受害人家属

##### 糯康被执行死刑可慰亡灵 要追究9名泰国不法军人刑责

1日下午2时许,糯康等4名罪犯被押赴刑场,走向生命的终点。

面对这一刻,“华平号”遇难船长黄勇的妻子哽咽失声。她房间里至今还放着黄勇的遗照,“照片在,就感觉人也在。”她说。

黄勇妻子说,自己本来想去昆明亲眼看着糯康等人领刑,但没有得到同意。行刑时,她要给黄勇上上香,说说话,自己发微博宣泄一下。

“我想说,我一定会带好孩子,糯康为什么对无冤无仇的人这么残忍?到现在我都感到莫名其妙。”黄勇妻子说。2月28日,从不喝酒的黄勇妻子和13岁的孩子一起喝了点酒,因为想让孩子永远记住这个日子,“凶手死了我们也高兴不起来,只是有些欣慰。不管怎样黄勇都回不来了。”她说。

受害人邱家海的儿子说,二审宣判后,春节上坟时已经告慰了父亲的亡灵,“今天不会刻意看电视直播,因为仍然很伤心”,不愿揭这块伤疤。

案件一审宣判中,法院同时判决该案的被告人连带赔偿各附带民事诉讼原告人共计人民币600万元。这600万元来自糯康的赔偿。据了解,受害人家属获赔金额,最高的获赠50万,最少的20多万。

一名遇害者的家属表示,接下来他们将奔赴泰国,带着搜集的证据找当地律师,追究9名泰国不法军人的刑事责任。



#### 最后40分钟 押赴刑场前

在过渡监室内,糯康将袜子拉直,用裤子盖上。

跑向洗手池。

手捧凉水浇在额头上并喝下了一小口。

检查自己的着装。

在警车中等待被押赴刑场。

#### 末日

##### 糯康伏法前想见10个子女 用中文说“睡不着”“想我妈”

据了解,在2月24日昆明市中院依法向4名罪犯送达最高院死刑复核裁定书后,4名罪犯出现焦虑、紧张、恐惧等情绪,求生欲望非常强烈。看守所聘请医生对他们进行了定时监测,保障身体良好。3月1日中午还为他们准备符合傣族口味的午餐。

2月28日下午3点半,看守所通知糯康具体执行死刑的日期。糯康仍对法官说他愿意赔偿,希望中国法律能够宽大处理。后来,糯康说他很想见10个子女,但是他并不知道他们的联系方式。

在接受央视记者采访时,糯康用学会不久的中文说“两天睡不着”、“想多了”、“想我妈”。根据监控画面显示,监所内,有8名民警和一名翻译在不停地和他聊天,以保证其情绪稳定。此前有警员给他递上水果,他没有吃。给他递上香烟,他婉拒了……

3月1日13时20分,糯康坐在床上将裤子穿了起来,在特警的看守下,糯康上了厕所,并走向洗手池边,手捧凉水浇在额头上并喝下了一小口。糯康很注意整理自己的衣服,他用毛巾擦了脸后,嘟囔着浅绿色的外衣,把白色内衣塞进了运动裤中,动作麻利。坐下没5分钟,糯康起身,他拿起一小卷卫生纸,抽了不长的一段放进裤子口袋中,再次落座。糯康穿着灰色运动袜和黑色布鞋,他将袜子拉直,用裤子盖上,检查了自己的着装后,等待着生命的结束。

#### 影响

##### 糯康余部解散或投诚

“10·5”专案组组长、公安部禁毒局局长刘跃进表示,“10·5”案件是发生在境外的中国公民遭受不法侵害的案件,全部侦查工作都在境外进行,全部抓捕工作都在境外实施,所有的证据材料收集工作都在境外进行,而且犯罪嫌疑人全都是外国人。这在中国公安史上是前所未有的。

公安部驻缅甸警务联络官吴汝震介绍,糯康集团有100余人,在当地有很大的势力。在中国警方将糯康集团主犯抓捕归案后,他的残余势力目前大部分都已经自动解散或向政府军投诚,糯康集团被彻底摧毁。同时,10·5案件发生后,在中国警方的倡导下,中老缅泰四国警方已经在湄公河流域开展了8次联合巡逻执法,目前湄公河流域的治安得到恢复。

“糯康集团是缅北金三角地区的重要势力,糯康等人在中国执行死刑对缅北金三角地区的毒品犯罪震慑巨大。”吴汝震表示,虽然目前缅北罂粟种植总量并未减少,相信在中老缅泰四国的联合打击下,缅北毒品对湄公河流域的影响必将减少。

#### 释疑

##### 1.为什么采用注射死刑?

糯康等4名罪犯采用注射方式执行死刑。一般来说,执行死刑有两种方式,一种是枪决,一种是注射。相对于枪决来说,注射执行死刑可减少罪犯痛苦,相对来说比较人道,“更能体现司法文明”。

##### 2.死刑后遗体如何处理?

糯康等4名罪犯执行死刑后遗体处理成为媒体关注的焦点。按照我国法律规定,糯康等罪犯的遗体将进行火化处理,火化处理后,法院将通知罪犯的家属领取骨灰。

如果家属未来领取,法院将通知相关部门通过缅甸、泰国驻昆明领事馆领取骨灰。

#### 国外关注

##### 泰国媒体报道糯康等伏法 湄公河惨案仍有疑点待破

2月28日,中国方面宣布糯康等4名罪犯将在云南昆明被依法执行死刑的消息之后,泰国的主流媒体也立即进行了跟踪报道。泰国最主要的英文媒体《曼谷邮报》介绍了中国方面对糯康等4名罪犯的判决。报道还说,中国方面对糯康等人的这一宣判,也是保持了对泰国的压力,因为中国方面表示,有证据证明,特大武装贩毒集团首犯糯康及其骨干成员与泰国个别不法军人勾结策划,实施了“10·5”案件。

截至目前,还没有泰国政府或是军队方面对糯康等人被执行死刑发表意见的报道。

关于湄公河惨案的疑点,一个是继续搜捕毒贩糯康的重要助手沃兰。沃兰是在湄公河案件中为泰国不法涉案军人和糯康团伙牵线搭桥的人,沃兰正是将毒品放入中国船只载回中国船员的人。目前,泰国警方已经对沃兰发出逮捕令。另一个是调查和起诉泰国不法涉案军人。据了解,泰国警方已经对涉案9名泰国军人立案调查。但是截至目前,泰国方面仍然没有起诉涉案的不法军人。

综合新华社、央视、《新京报》